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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till socialminister Jakob Forssmed (KD)

2024/25:851 Tobaksfrågor på myndigheter

I budgetpropositionen för 2026 reviderade regeringen sitt mål för 
tobakspolitiken, från att tidigare ha fokuserat på "minskat tobaksbruk" till att i 
stället prioritera "minskade medicinska och sociala skador av tobak och 
nikotin". Denna förändring markerar ett viktigt steg mot en mer 
skadereducerande politik, som kan förbättra folkhälsan och skapa 
förutsättningar för en balanserad och ansvarsfull reglering av tobaks- och 
nikotinprodukter.

Trots denna betydande förändring saknas riktlinjer i regleringsbreven till 
berörda myndigheter, såsom Socialstyrelsen och Folkhälsomyndigheten, om 
hur de ska anpassa sitt arbete och sin kommunikation för att stödja det nya 
målet. Samtidigt fortsätter statsrådet att hänvisa till förordningen (2015:456) 
om bidrag till organisationer som bedriver förebyggande arbete för att minska 
tobaksbruket, det vill säga en förordning vars rubrik och inriktning motsätter 
sig regeringens nya tobakspolitiska mål. 

Avsaknaden av tydliga riktlinjer till myndigheterna är särskilt 
anmärkningsvärd givet att både Socialstyrelsen och Folkhälsomyndigheten 
gjort utspel som går på tvärs med den nya politiska inriktningen. Ett exempel är 
Folkhälsomyndighetens generaldirektör som uttalat sig kritiskt om regeringens 
beslut att sänka skatten på snus, ett beslut som motiverades med hänvisning till 
att snus är mindre skadligt än cigaretter. Det ställningstagandet skapar 
otydlighet kring tobakspolitikens nya inriktning.

Mot denna bakgrund vill jag fråga socialminister Jakob Forssmed:

 

Avser ministern att agera för att säkerställa att berörda myndigheter efterlever 
och verkar för det nya målet för tobakspolitiken om minskade medicinska och 
sociala skador av tobak och nikotin? 

Från Riksdagsförvaltningen
2025-02-28
Besvaras senast
2025-03-12 kl. 12.00
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………………………………………

Tobias Andersson (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


